

МЕДИААНАЛИЗ НАРУШЕНИЙ ПРАВ РОССИЙСКИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ В СТРАНАХ СНГ

Аннотация

Настоящая статья посвящена анализу медийного пространства стран СНГ с целью выявления фактов нарушений прав российских соотечественников. В работе исследуется репрезентация проблем диаспоры в региональных и федеральных СМИ, а также рассматриваются конкретные примеры ущемления прав соотечественников. В ходе исследования были выявлены тенденции, связанные с ограничением использования русского языка в общественной жизни и образовании, сокращением объема преподавания русского языка в школах, демонтажем памятников, посвященных героям Великой Отечественной войны, а также с фальсификацией исторической памяти в школьных учебниках. Особое внимание уделяется анализу случаев проявления русофобии и дискриминации по национальному признаку, получивших освещение в СМИ. Результаты исследования позволяют сделать вывод о наличии системных проблем, связанных с соблюдением прав российских соотечественников на постсоветском пространстве, и подчеркивают необходимость активного мониторинга и реагирования на подобные нарушения со стороны как государственных, так и общественных организаций. Статья предназначена для научного сообщества, специалистов в области международных отношений, защиты прав человека и культурного наследия.

ДОКУЧАЕВА Александра Викторовна – кандидат физико-математических наук, руководитель отдела диаспоры и миграции Института стран СНГ, Россия, Москва, email: adoku@mail.ru, SPIN-код: 3447-8981.

ГАНИН Константин Сергеевич – пресс-секретарь Института стран СНГ, Россия, Москва, email: politolog2212@gmail.com

Ключевые слова: российские соотечественники, русофобия, русский язык, российская диаспора, дискриминация, фальсификация истории.

DOI: 10.48137/23116412_2025_1_4

Введение

Осенью 2024 года Институтом стран СНГ проведено комплексное исследование на тему: «Правовое положение соотечественников, проживающих в постсоветских странах, в условиях нестабильной международной обстановки». В ходе исследования была получена эмпирическая информация о правовом положении и субъективном самочувствии российских соотечественников в 2024 году и про-

веден мониторинг СМИ, освещающих вопросы использования русского языка в постсоветских странах. Результаты мониторинга позволяют оценить атмосферу межнациональных отношений и отношений к России в республиках, что непосредственно отражается на условиях жизни, самочувствии и миграционных установках проживающих там российских соотечественников.

Азербайджан

Азербайджан является традиционным союзником России на Южном Кавказе. Учитывая уже только факт личной давней дружбы президентов Владимира Путина и Ильхама Алиева, вопрос о русофобии на государственном уровне не поднимается.

В целом в Азербайджане интерес к русскому языку и русской культуре остается достаточно высоким. При этом различные факторы политического толка накладывают свой негативный отпечаток. Так, активисты русской общины Азербайджана столкнулись с множеством негативных откликов в комментариях к их выступлениям по объяснению причин СВО на Украине¹. Но фактически вся русофобия, с которой сталкива-

ется русская община Азербайджана, по словам ее лидера, – это нападки в интернете от анонимов.

Однако при этом ученые ИНИОН РАН, проводившие исследование учебников по истории ряда стран, пришли к неутешительному выводу относительно трактовки истории в Азербайджанских учебниках. По словам исследователей, установление советской власти в Азербайджане в учебниках называют «военным вторжением», которое было осуществлено при поддержке «предательских сил». Подробно описываются восстания против советской власти и ее «эксплуатационной политики». Особо отмечается, что Азербайджанская ССР была создана не азербайджанским народом, а советской Россией и вся со-

¹ «Русские готовы защищать Азербайджан, потому что считают его своей Родиной», 10.11.2022 // <https://news.ru/cis/russkie-gotovy-zashishat-azerbajdzhan-potomu-chto-schitayut-ego-rodinoj/>

ветская система была «направлена на удовлетворение интересов России и обеспечение ее гегемонии». Россия в новых учебниках представлена в образе колониальной империи, а вся ее история освеща-

ется как захваты и оккупации земель с дальнейшей эксплуатацией местного населения. При этом современный период отношений России и Азербайджана преподносится в более нейтральных тонах².

Армения

Армению и Россию связывают давние теплые взаимоотношения между народами. Важнейшим фактором присутствия России на Южном Кавказе является 102-я военная база ВС РФ в городе Гюмри, недалеко от границы с Турцией. Однако после прихода к власти в Армении действующего премьер-министра Никола Пашиняна в отношениях двух стран наступили непростые времена. Недружественные высказывания в адрес России от официального Еревана следуют одно за другим уже несколько лет, что не могло не сказаться на положении российских соотечественников в этой стране.

Митинги и иные протестные акции в армянской столице, во время которых звучат оскорбления в адрес России и ее руководства, стали нормой, при этом армянскими властями они не пресекаются. Более того, в последние четыре года в Армении эти настроения стали еще больше

подогреваться на фоне происходящих вокруг Нагорного Карабаха процессов. А после начала СВО на Украине армянское либеральное сообщество прозападной ориентации, пополнившее свои ряды беглыми «нетвойнистами», вступило в новый и более активный этап борьбы за полный отрыв Армении от России³.

Ряд НКО в Армении ежегодно получает западные гранты для того, чтобы «повышать осведомленность армянского населения о важности соглашений с Евросоюзом» и «ненужности» для республики членства в ЕАЭС⁴. Как следствие, общество пропитывается критикой Москвы и русофобией.

Так, в январе 2024 года в дни празднования 80-летия освобождения Ленинграда от блокады нацистских войск житель Еревана устроил погром около памятника детям блокадного Ленинграда в городе. Он опрокинул венки и растоптал ленту в цветах российского

² В учебниках школ в странах экс-СССР Россия предстает как агрессор, 28.09.2024 // <https://e-vid.ru/politika/280924/v-uchebnikakh-shkol-v-stranakh-eks-sssr-rossiya-predstayot-kak-agressor>

³ Почему в Армении вновь активизировались русофобы? 20.08.2022 // <https://am.sputniknews.ru/20220820/pochemu-v-armenii-vnov-aktivizirovalis-rusofoby-47030850.html>

⁴ Заказчики и исполнители: кто и за чей счет продвигает в Армении антироссийские настроения? 11.11.2023 // <https://am.sputniknews.ru/20231111/zakazchiki-i-ispolniteli-kto-i-zachey-schet-prodvigaet-v-armenii-antirossiyskie-nastroeniya-68469151.html>

флага. Свои действия вандал зафиксировал на видео и опубликовал запись в соцсетях⁵.

В августе 2024 года разгорелся скандал, связанный с необычной интерпретацией совместной истории в школьных учебниках. МИД России раскритиковал армянский учебник по истории для 8 класса, в котором события на Южном Кавказе конца XVIII – начала XIX веков представлены «в искаженном виде». Глава учебника под названием «Насильственное присоединение Восточной Армении к России» выглядит, как попытка пересмотреть итоги Русско-персидской войны 1826-1828 годов. Подобная трактовка оценивается «очередной беззастенчивой попыткой» переписать общую историю «в лучших тради-

циях западной пропаганды и политического инжиниринга»⁶.

В сентябре 2024 года правительство Армении лишило русский язык статуса базового обязательного в школах страны. С начала нового учебного года 2024/2025 русский язык понижен в статусе. Вступили в силу новые государственные образовательные стандарты для ряда классов, по которым русский язык переведен из статуса базового (обязательного) в статус иностранного (на выбор). При этом изучение русского языка сокращено до двух часов в неделю⁷. Если раньше русский язык никогда не мешал функционированию государственного языка, то в настоящее время он вытесняется на периферию не обязательных иностранных языков.

Беларусь

Говорить о русофобии в Республике Беларусь нет никаких оснований. Преобладающее большинство граждан страны в полной мере используют русский язык во всех сферах жизни, а официальные лица поддерживают российских соотечественников на международном уровне. В недавнем прошлом белорусский лидер довольно активно взаимодействовал с местными

националистами, что иногда выражалось в давлении на русский язык. Однако после неудавшегося переворота летом 2020 года эти процессы практически прекратились. А вызовы, которые встали перед Беларусью в 2022 году, когда она поддержала Россию в спецоперации, и вовсе свели на нет любые разговоры о нарушении прав русскоязычных в стране. Напротив,

⁵ В Армении осквернили памятник детям блокадного Ленинграда. Вандал потребовал предоставить доказательства блокады города, 30.01.2024 // <https://lenta.ru/news/2024/01/30/vandal/>

⁶ МИД России раскритиковал армянский учебник из-за «искажения истории», 16.08.2024 // <https://www.rbc.ru/politics/16/08/2024/66be76669a794782034aa219>

⁷ Армения перевела русский язык в статус иностранного, 03.10.2024 // <https://anna-news.info/armeniya-perevela-russkij-yazyk-v-status-inostrannogo>

официальные лица и эксперты в Беларуси вместе со своими российскими коллегами разоблачают русофобию в странах Запада^{8,9,10}.

В октябре 2023 года появилась идея создать единый правозащитный центр для помощи гражданам, страдающим от русофобии и белорусофобии, а также от навязывания «неолиберальной антисемейной политики». Это предложение поступило от члена Комитета Совета Федерации по международным делам Елены Афанасьевой в ходе слушаний Парламентского собрания Союза Беларуси и России. По ее словам, статус такой организации можно было бы зафиксировать специальным межправительственным соглашением, при этом она могла бы помочь Союзному государству «стать оплотом нормальности»¹¹.

С начала 2024 года студенты российских и белорусских вузов имеют возможность изучать историю Союзного государства по конкретному учебнику¹². Это первое полноценное учебное пособие, посвященное союзной проблематике, за все годы суще-

ствования Союза. Появление учебного пособия стало одним из результатов многолетнего сотрудничества ведущих исторических академических и университетских центров России и Беларуси. В частности, исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, Института истории НАН Беларуси, исторического факультета Белорусского государственного университета, Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Федеральной национально-культурной автономии белорусов России при поддержке Федерального агентства России по делам национальностей.

В то же время белорусская оппозиция не оставляет попыток изъять русский язык из официального употребления в республике. Так, С.Тихановская считает, что в стране должен быть один официальный язык – белорусский, который, по ее словам, всячески зажимается нынешним режимом, как заявила она в интервью Rus.LSM на вопрос о языковой политике в демократической Беларуси будущего¹³.

⁸ Ливри: после начала спецоперации русофобия стала официальной доктриной на Западе, 07.05.2022 // <https://belta.by/society/view/livri-posle-nachala-spetsoperatsii-rusofobija-stala-ofitsialnoj-doktrinoj-na-zapade-500375-2022/>

⁹ Лукашенко: тотальная русофобия стала политическим трендом у правящих европейских элит, 07.05.2024 // <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/20734877>

¹⁰ МИД РФ и Белоруссии заявили, что Польша продвигает русофобию, 20.06.2024 // <https://tass.ru/politika/21149073>

¹¹ Афанасьева призвала создать центр защиты от русофобии и белорусофобии, 12.10.2023 // <https://belrus.ru/info/afanaseva-prizvala-sozdat-centr-zashhity-ot-rusofobii-i-belorusofobii/>

¹² У белорусских и российских студентов появился единый учебник по истории Союзного государства – Российская газета – 29.02.2024 / <https://rg.ru/2024/02/29/eto-nasha-biografiia.html>

¹³ В Беларуси должен быть один официальный язык, и это белорусский – Тихановская, 06.06.2024 <https://rus.lsm.lv/statja/novosti/analitika/06.07.2024-v-belarusi-dolzen-byt-odin-oficialnyi-yazyk-i-eto-belorusskii-tixanovskaya.a560499/>

Грузия

Отношения России и Грузии в последние 30 лет складываются нелегко. Пятидневная война 2008 года обострила их до предела. И хотя до проявлений бытовой русофобии, по словам грузинского политолога и главного редактора информагентства «Грузинформ» Арно Хидирбегишвили, дело доходит редко, ее демонстрирование в политической жизни страны до последнего времени не только не порицалось, но, скорее, одобрялось. На вопрос, каков, на его взгляд, сегодня реальный уровень русофобии среди грузинского населения и насколько болезненно воспринимается гражданами проблема статуса Абхазии и Южной Осетии, он ответил, что «если после войны 2008 года этот вопрос во всех соцопросах (а их в основном проводят в Грузии западные и американские социнституты) стоял на первом месте, то сейчас, спустя 11 лет после конфликта, он давно уже ушел в общественном сознании на пятую или шестую позицию»¹⁴. Сейчас граждан больше волнуют насущные социальные проблемы и вопросы трудоустройства.

С началом СВО тема русофобии в Грузии вновь обострилась. Летом 2023 года произошел громкий случай, когда российских туристов из-

били в Батуми. Конфликт произошел из-за того, что путешественники пожаловались на отсутствие электричества в элитном жилом комплексе Batumi View и записали видеообращение к энергетикам, которое опубликовал канал Mash. В полиции, куда обратились русские, заявление нехотя приняли и начали проверку. Застройщик также принес извинения, но весьма необычные, опубликовав антироссийский пасквиль в соцсетях¹⁵.

Осенью 2023 года президент Грузии Саломе Зурабишвили назвала русский язык «вражеским». По ее словам, она устала слышать его в своей стране. Глава государства призналась, что ей «действуют на нервы» люди, разговаривающие по-русски. Ей также не нравится, что эти люди ощущают себя в Грузии как дома. В то же время она считает, что нельзя допускать агрессии по отношению к русскоязычному населению, чтобы не давать повод Москве для применения тактики, направленной на его защиту¹⁶.

Обеспокоенность всплеском распространения русского языка высказывают местные жители Батуми, которые жалуются, что их родного языка совсем не слышно, тогда как русского становится все

¹⁴ «Русофобия в Грузии была всегда». Интервью Арно Хидирбегишвили Федеральному Агентству Новостей // <http://www.ru.gruzinform.ge/news/41374/-rusofobia-v-gruzii-bila-vsegda--2-Casti-interviU-arno-KidirbegiSvili-federalinomu-agentstvu-novostej-rossiA-.html>

¹⁵ Туристов из России избили и обматерили в Грузии, 13.07.2023 // https://www.pravda.ru/news/travel/1856453-turistov_iz_rossii_izbili_i_oskorbili_v_gruzinskom_batumi

¹⁶ Президент Грузии назвала русский язык «вражеским», 31.10.2023 // https://russkiymir.ru/news/319294/?sphrase_id=1843252

больше в связи с развитием на побережье бизнес-предприятий россиян, переехавших в Грузию после начала СВО. Власти Грузии проводят расследование в связи с предполагаемым нарушением грузинского законодательства о языке и правах потребителей¹⁷.

Можно встретить русофобские надписи на стенах домов в центре Тбилиси. Корреспондент «БИЗНЕС Online» Регина Шафиева в своей статье пишет: «Здесь всегда идешь с беспокойством о том, что тебя, как русского, могут задеть. Но дальше тревожности дело не доходит. Никто никого не трогает и не осуждает вслух». В то же время в Тбилиси есть бар, куда не пускают русских. «На официальном сайте заведения сказано, что россияне перед входом в Dadaena Bar должны заполнить анкету, чтобы получить визу для входа. В ней вы должны согласиться с тем, что «Крым – это Украина», что «Абхазия и Цхинвальские области –

это Грузия», осудить спецоперацию на Украине и др.»¹⁸.

19 мая 2024 года во время того, как в Тбилиси приземлился первый за 4 года самолет из Москвы, у стен аэропорта собрались сотни оппозиционных активистов. Тем, кому удалось попасть в здание, встречали россиян с плакатами «You are not welcome» («Вам не рады»). Как сообщила телекомпания Imedi, акцию, несмотря на запрет МВД, провели члены организации депутата грузинского парламента Элен Хоштария. Правоохранительные органы пресекли действия нарушителей¹⁹.

Однако с приходом нового правительства в Грузии ситуация меняется. Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе заявил о стремлении сохранить прагматичную политику в отношениях с Россией. Несмотря на наличие «красных линий» в этом вопросе, премьер назвал одним из приоритетов урегулирование конфликта Грузии и России²⁰.

Казахстан

В Республике Казахстан проживает внушительная по количеству российская диаспора, что является раздражающим фактором

для некоторых казахских радикалов.

Во второй половине 2021 года разгорелся скандал с так называемым

¹⁷ «Нам здесь русский язык не нужен»: наплыв россиян будоражит грузинский город Батуми, 22.08.2023 // <https://ru.krymr.com/a/gruziya-batumi-naplyv-rossiyan-russkiy-yazyk/32558930.html>

¹⁸ Русские в Тбилиси: дорогая жизнь, русофобия, плохая экология и чистейшая вода, 14.05.2023 // <https://m.business-gazeta.ru/article/593454>

¹⁹ Протесты грузин из-за российского самолета попали на видео. Подробности. К аэропорту в грузинской столице пришли около 200 активистов с плакатами, 19.05.2024 // <https://www.rbc.ru/life/news/646768779a7947dc7e6b3760>

²⁰ Премьер Грузии пообещал придерживаться прагматизма в отношениях с Россией - Коммерсант, 28.11.2024 // <https://www.kommersant.ru/doc/7329904>

мыми «языковыми патрулями», организованными группой националистов, которые проверяли использование казахского языка в магазинах и государственных учреждениях с требованием говорить только по-казахски. На ситуацию обратил внимание глава Россотрудничества, а затем и Президент Казахстана. Имеющиеся факты дискриминации так называемых языковых патрулей – провокация. <...> Где бы они ни проживали, какими бы паспортами ни прикрывались, в какую тогу ни рядились, они не должны и не смогут подорвать наше единство», – заявил тогда Касым-Жомарт Токаев²¹.

Однако и от официальных лиц можно услышать негатив в отношении русских, проживающих в Казахстане. В июле 2023 года бывший консул Казахстана в Санкт-Петербурге Мейрам Канапия в своем видеообращении назвал имеющих гражданство Казахстана русских неполноценными гражданами, и что они, по его мнению, обязаны нести свою долю ответственности за проводимую Путиным политику²².

При этом в Казахстане очень болезненно воспринимается кри-

тика по поводу проблем с русским языком в республике, а Россия, со своей стороны, осторожна в комментариях по этому направлению. Высказывание посла России Евгения Боброва о том, что «Сокращаются русскоязычные школы и классы, факультеты институтов по подготовке специалистов по русскому языку. Это приводит к ограничению кадрового потенциала²³», прозвучавшее накануне его отъезда из республики, вызвало отповедь официального представителя казахстанского МИД Айбека Смадиярова²⁴, который упрекнул Посла, что тот, вероятно, не располагал всей информацией относительно ситуации. Он привел данные профильного ведомства, согласно которым в Казахстане из 7,7 тыс. школ на русском и казахском языках ведется обучение в 2,5 тыс., только на русском – в 1,2 тыс. (в общей сложности это почти половина школ страны). При этом А. Смадияров «успокоил» казахстанскую общественность, сообщив, что «данный сотрудник уже не в Казахстане. Он уже здесь не работает. Он закончил свою дипломиссию».

²¹ Токаев назвал «языковые патрули» в Казахстане «провокацией спецслужб», 29.04.2022 // <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2022/04/29/920440-tokaev-nazval-yazikovie-patruli-v-kazahstane-provokatsiei-spetssluzhb>

²² «Увидеть Питер и тлеющий режим», – экс-консул Казахстана записал видеообращение к россиянам, 04.07.2023 // <https://ursa-tm.ru/forum/index.php?/topic/453155-%C2%ABuvidet-piter-i-tleyuschiy-rezhim%C2%BB-eks-konsul-kazahstana-zapisal-videoobrascheniya-k-rossiyanamdzen/>

²³ Генконсул РФ заявил о спаде использования русского языка в Казахстане, 23.08.2023 // <https://tass.ru/obschestvo/18567649>

²⁴ МИД объяснил уход консула России в Казахстане с поста «плановым порядком», 30.08.2023 // <https://www.rbc.ru/politics/30/08/2023/64ef89619a79473ab0af6808>

На сегодняшний день в интернете можно найти много роликов, в которых жители Казахстана предъявляют претензии к России и обвиняют ее в исторической несправедливости. Так, историк Султан-Хан Аккулы заявил о специально устроенном Россией голоде в Казахстане. «Казахи потеряли 5 миллионов человек, 69% своего состава. Этот народ был уже сломлен», – заявил эксперт. «Казахи – народ, который потерял свою историю. И в связи с потерей своей истории потерял ориентацию в пространстве. Мы именно тот народ, который за 300 лет не восстановил историческую память», – заявил Аккулы²⁵. И это лишь один из множества примеров.

В Казахстане участились нападения на русских, когда им ставят два условия: либо разговаривать на казахском языке, либо покидать страну. Стоит отметить, что все это вызывает негодование и у самих казахов. В соцсетях распространилось множество роликов, в которых казахстанцы недоумевают по поводу претензий русофобов, пишущих злостные комментарии. Они не понимают, откуда взялось столько недовольных, ведь раньше их предки

жили дружно, а теперь русские словно стали врагами²⁶.

В октябре 2024 года случился очередной скандал. Гражданин Казахстана, увидев стопку газет «Московский Комсомолец» в Департаменте полиции города Алматы, снял видео с призывом прекратить распространение российских газет в полиции. По его словам, это недопустимо в текущей международной ситуации²⁷.

Однако официальные лица, призывают не расценивать отдельные казусы, как проявления антирусских настроений в обществе. Так, по словам посла Казахстана в России Даурена Абаева, русофобия в Казахстане является мифом, который «потихоньку начинает распространяться в каких-то анонимных Telegram-каналах». «Это абсолютная чушь. Никакой русофобии в Казахстане нет. В Казахстане проживает около трех миллионов этнических русских – наших русских, наших граждан <...> У нас есть общая история, есть схожий менталитет, в какой-то степени даже культурный код схожий», – заявил дипломат²⁸.

Политолог и обозреватель радиостанции «Говорит Москва» Алек

²⁵ Эксперты указали на влияние США в распространении русофобии в Казахстане, 16.04.2024 // <https://iz.ru/1683046/2024-04-16/eksperty-ukazali-na-vliianie-ssha-v-rasprostranenii-rusofobii-v-kazakhstan>

²⁶ «Казахский не знаешь – вон с наших земель»: русские жалуются на притеснения в Казахстане, 28.04.2024 // https://kz.tsargrad.tv/news/kazahskij-ne-znaesh-von-s-nashih-zemel-russkie-massovo-pozhalovalis-na-pritesnenija_993781

²⁷ В Казахстане российские газеты считают «российской пропагандой», 14.10.2024 // <https://eadaaily.com/ru/news/2024/10/14/v-kazahstane-rossiyskie-gazety-schitayut-rossiyskoy-propagandoy>

²⁸ Посол Казахстана высказался о мифической русофобии в республике, 04.05.2024 // <https://lenta.ru/news/2024/05/04/posol-kazahstana-vyskazalsya-o-mificheskoy-rusofobii-v-respublike/>

сандр Асафов тоже уверен, что конфликты если и есть, то носят единичный характер и раздуваются в СМИ с вполне конкретными целями. «Мы помним эпизод с патрулями на тему русского языка и ряд достаточно резких заявлений со стороны представителей казахстанской власти, но эти вопросы урегулированы, в том числе на высшем уровне, выводы сделаны, решения приняты, и сказать, что там процветает тотальная бытовая русофобия нельзя, хотя, конечно, отдельные эпизоды есть», – полагает эксперт²⁹.

Стоит отметить, что в Казахстане, так же, как и в соседнем Узбекистане, принято решение перейти с кириллицы на латиницу. В апреле 2023 года в Астане состоялось первое заседание национального совета по науке и технологиям, на котором президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев вновь поднял этот вопрос, отметив, что в стремлении как можно скорее решить эту задачу допущено много грубых ошибок. «Мы в первую очередь должны воспользоваться этой возможностью для реформы казахского языка», – сказал президент³⁰.

Киргизия

В Киргизии с самого начала формирования независимого государства русский язык получил статус официального и языка межнационального общения. Русская культура и русский язык, по сравнению с другими странами региона, оставались наиболее укорененными в повседневной жизни не только интеллигенции, но и широких масс населения. И в этом сказался безусловный авторитет великого сына киргизского народа, русскоязычного писателя Чингиза Айтматова. Русскоязычные СМИ были наиболее читабельны и играли ведущую роль на мест-

ном информационном поле. В общем, на фоне ряда других стран постсоветской Центральной Азии положение русских в Киргизии можно было признать удовлетворительным³¹.

Однако, в конституционном Законе «О государственном языке», подписанном 17 июля 2023 года Президентом Киргизии Садыром Жапаровым, обязывающим владеть киргизским языком всех государственных и муниципальных служащих страны, судей, прокуроров, адвокатов, нотариусов, медиков и представителей сферы образования, ничего не говорится об

²⁹ Русские в Казахстане: почему межнациональная рознь в республике – фейк, 23.02.2023 // <https://www.gazeta.ru/social/2023/02/23/16299649.shtml?updated>

³⁰ «Это тексты, чуждые природе нашего языка»: как в Казахстане буксует переход на латиницу, 16.04.2023 // <https://www.business-gazeta.ru/article/590480>

³¹ Русские в Киргизии, 08.09.2014 // https://pravfond.ru/press-tsentr/stati/russkie_v_kirgizii_809/

использовании русского языка, закрепленного в Конституции республики в качестве официального и языка межнационального общения. Это вызвало тревогу русскоязычных жителей и озабоченность российского МИДа³². С такими шагами властей люди связывают случаи конфликтов на межнациональной почве³³, расценивая ущемление русского языка, как сигнал для агрессии в отношении нетитульного населения республики.

В июле 2024 года в центре Бишкека снесли здание музея Панфиловской дивизии, являвшегося памятником архитектуры республиканского значения. Об этом в соцсетях сообщил активист Александр Зыков³⁴. Учитывая выдающийся подвиг панфиловцев в битве под Москвой приближающийся юбилей Победы в Великой Отечественной войне, в России расценили этот факт как явно не дружественный.

Осенью 2024 года ученые ИНИОН РАН проанализировали образы России в учебниках истории стран СНГ и государств Ближ-

него Востока. Они отметили, что в учебниках Киргизии, в отличие от других стран, положительно оценивается нахождение республики в составе СССР, благодаря которому у киргизов началось развитие народного хозяйства, системы образования, промышленности, что ознаменовало окончательный переход к оседлому образу жизни. В целом период СССР не воспринимается и, главное, не преподносится учеными Киргизии в негативном ключе, указывают исследователи³⁵.

Руководство республики подчеркивает, что «Киргизия с уважением относится к русскому языку и культуре, которые являются неотъемлемой частью общей истории». Об этом президент Киргизии заявил в видеообращении по случаю открытия Дней киргизской культуры и искусства в России, приуроченных к 100-летию образования Кара-Киргизской автономной области³⁶.

Значимую роль русского языка подчеркивает интерес ученых и преподавателей республики. Так, в конце 2024 года в Бишкеке прошла

³² Лавров назвал «не вполне» демократичным принятие в Кыргызстане закона о госязыке, 24.07.2023 // <https://rus.ozodi.org/a/32516241.html>

³³ «Не забывайте, где живете». Почему толпа киргизов избилла российскую пару в Бишкеке, 29.08.2023 // <https://www.gazeta.ru/social/2023/08/29/17494970.shtml>

³⁴ В центре Бишкека снесли музей Панфиловской дивизии – памятник архитектуры республиканского значения, 15.07.2024 // <https://economist.kg/all/2024/07/15/v-tsientrie-bishkieka-sniesli-muziei-panfilovskoi-divizii-pamiatnik-arkhitiektury-riepublikanskogho-znachieniia>

³⁵ В учебниках школ в странах экс-СССР Россия предстает как агрессор, 29.09.2024 // <https://evid.ru/politika/280924/v-uchebnikakh-shkol-v-stranakh-eks-sssr-rossiya-predstayot-kak-agressor>

³⁶ Русский язык и культура являются частью общей истории Киргизии и России – Жапаров, 21.10.2024 // <https://easaily.com/ru/news/2024/10/21/russkiy-yazyk-i-kultura-yavlyayutsya-chastyu-obshchey-istorii-kirgizii-i-rossii-zhaparov>

масштабная международная конференция, на которой рассматри-

вались вопросы его преподавания и популяризации³⁷.

Латвия

Борьба со всем русским в стране стала обыденностью Латвии. Запрещается публичное использование русского языка, прекращается обучение на русском, ведется борьба с исторической памятью.

Летом 2024 года в Baltnews появилась информация, что Латвия может лишиться еще 8 исторических памятников. Заместитель мэра Риги Эдвардс Ратниекс считает, что эти памятники напоминают о «боли прошлого и оккупации». Свое предложение Эдвардс Ратниекс передал в Центр общественной памяти, главной задачей которого является «десоветизация» балтийской республики. В список на уничтожение вошли памятники и мемориальные камни полководцу Барклаю-де-Толли, Пушкину, Пикулю, Марису Лиепе и другим³⁸.

До памятника Барклаю-де-Толли в Риге власти Латвии добрались в октябре 2024. О сносе памятника

объявил 31 октября рижский мэр Вилнис Кирсис, указав, что площадь, которую занимал монумент, избавлена от «символа российского империализма». Памятник был установлен в Риге в 1913 году, в последние годы он трижды подвергался нападениям вандалов³⁹.

Летом 2024 рижские власти запретили праздновать годовщину Гангутского сражения. Исторической победе русского флота над шведами исполнялось 310 лет. Мероприятие в память о легендарном сражении планировалось 27 июля в Верманском парке Риги. Однако исполнительный директор Рижской думы Янис Ланге запретил его проводить, назвав это «провокацией» и «неуважением к защитникам Украины»⁴⁰.

Запретить уличным музыкантам петь на русском языке предлагают в Риге, сообщает «Московский комсомолец». Инициатива исходит от Лианы Ланги, известной своей борьбой с русским языком.

³⁷ Международная научно-практическая конференция «Русский язык в эпоху цифровой трансформации в СНГ завершилась в Бишкеке, 19.12.2024 // <https://mfgs-sng.org/news/mezhdunarodnaya-nauchno-prakticheskaya-konferenciya-russkij-yazyk-v-epohu-cifrovoj-transformacii-v-sng-zavershilas-v-bishkeke/>

³⁸ Еще восемь памятников хотят снести в Латвии, 24.07.2024 // https://russkiymir.ru/news/327180/?sphrase_id=1846289

³⁹ В МИД РФ назвали варварством снос памятника Барклаю-де-Толли в Риге, 02.11.2024 // https://russkiymir.ru/news/330082/?sphrase_id=1846289

⁴⁰ Рижская дума запретила праздновать 310-летие Гангутского сражения, 26.07.2024 // https://russkiymir.ru/news/327261/?sphrase_id=1846289

Она обратилась к городским властям с просьбой ввести правила, запрещающие петь в городе по-русски. Идею поддержал вице-мэр латвийской столицы Эдвард Ратниекс. Однако местное законодательство не позволяет привлечь их исполнителей к ответственности⁴¹. Кстати, за исполнение песни «Катюша» в автобусе, исполнительницу искала латвийская полиция⁴², не имея на то законных оснований, поскольку закона, запрещающего петь русские песни в Латвии, пока нет.

Оскорбления в адрес русских в интернете, разжигающие межнациональную рознь, остаются безнаказанными. Ассоциированный профессор Латвийского университета Кристине Дупате в интервью press.lv признала рост количества дискриминационных выпадов в отношении россиян и русскоязычных в Латвии. «Повышенная враждебность в отношении русскоговорящих действительно ощутима», – отметила она. Также нападки от сограждан испытывают на себе латыши, призывающие проявить толерантность в отношении русскоязычного населения страны⁴³.

Однако понятие законности, даже в отношении исторической памяти русского народа, пока еще не чуждо латвийскому суду. Депутат Елгавской думы Андрей Пагор выиграл судебный процесс по поводу возбужденного против него дела из-за возложения цветов в канун Дня Победы на месте, где располагался памятник защитникам Елгавы, снесенный в 1997 году⁴⁴.

Портал Delfi сообщает о том, что правительство Латвии приняло решение отказаться от изучения в школах русского языка как второго иностранного с учебного года, начинающегося в 2026 году. Те школьники, которые выбрали его в качестве второго иностранного до 1 сентября 2025 года, смогут продолжить его изучение до окончания учебной программы в школе. Впоследствии вместо русского языка учащимся будут предложены официальные языки ЕС и стран Евророзны⁴⁵.

В ноябре 2024 года разгорелся очередной скандал. Руководитель Рижского русского театра имени Михаила Чехова Дана Бьорк заявила, что Рижская дума мешает театру выполнять возложенные на него государством задачи, препят-

⁴¹ В Риге предлагают запретить песни на русском языке, 09.08.2024 // https://russkiymir.ru/news/327623/?sphrase_id=1846289

⁴² «Катюша» в Латвии не запрещена, но тех, кто ее исполняет, ищет полиция, 24.07.2024 // https://russkiymir.ru/news/327188/?sphrase_id=1846289

⁴³ В Латвии оскорбления русских остаются безнаказанными – латышский ученый, 16.08.2024 // https://russkiymir.ru/news/327809/?sphrase_id=1846289

⁴⁴ В Латвии депутат выиграл дело из-за возложения цветов к месту снесенного советского памятника, 10.09.2024 // https://russkiymir.ru/news/328476/?sphrase_id=1846289

⁴⁵ Латвия с 2026 года откажется от изучения в школах русского языка как второго иностранного, 23.04.2024 // <https://tass.ru/obschestvo/20625671>

ствуя размещению рекламы на русском языке⁴⁶.

Русский язык не дает покоя местным националистам и в целом властям Латвии. Депутаты Национального объединения и «Объединенного списка» подали иск в Конституционный суд с требованием оценить конституционность нормы, включенной в закон об общественных электронных СМИ и управлении ими, об использовании языков меньшинств в общественных СМИ. Депутаты указали на «несоразмерное большое присутствие русскоязычного контента в общественных СМИ»⁴⁷. Они ставят в вину общественным СМИ и контролирующему их Совету по общественным электронным СМИ неправильную трактовку тех положений закона о СМИ, которые допускают выпускать контент на языках меньшинств.

Помимо этого, сейм Латвии в окончательном чтении принял поправки в Закон о кредитных учреждениях, предусматривающие запрет на использование русского языка в банкоматах латвийских коммерческих банков⁴⁸.

Банкоматы в республике должны работать на латышском языке, включая латгальский (язык, на котором говорят жители восточной Латвии, исчезающий диалект латышского языка). Кроме того, в меню банкоматов может быть установлен язык стран-участниц ЕС и Организации экономического сотрудничества и развития, но не русский язык – родной язык для четвертой части населения республики.

Также в Латвии хотят запретить показывать фильмы с русскими субтитрами. Депутат от партии «Нацобъединение» Илзе Индриксоне направила в Сейм письмо с требованием рассмотреть соответствующий законопроект⁴⁹.

Рассмотрев эти и сотни схожих инцидентов Россия предъявила Латвии досудебные претензии из-за несоблюдения конвенции о ликвидации расовой дискриминации в отношении русскоязычного населения, что свидетельствует о новом уровне русофобии в регионе, как отметила официальный представитель российского МИД Мария Захарова⁵⁰.

⁴⁶ Закон разрешает афиши на русском языке, запрет в Риге – на совести националистов в думе, 01.11.2024 // <https://lv.sputniknews.ru/20241101/zakon-razreshaet-afishi-na-russkom-yazyke-zapret-v-rige---na-sovesti-natsionalistov-v-dume-29030695.html>

⁴⁷ Русский язык в общественных СМИ Латвии хотят запретить через суд, 31.10.2024 // <https://bb.lv/statja/politika/2024/10/31/russkii-iazuk-v-obshhestvennyx-smi-latvii-xotiat-zapretit-cerez-sud>

⁴⁸ В Латвии запретили использовать русский язык в банкоматах, 20.09.2024 // <https://rtvi.com/news/v-latvii-zapretili-ispolzovat-russkij-yazyk-v-bankomatah/>

⁴⁹ «Немое кино»: в Латвии хотят запретить показывать фильмы с русскими субтитрами, 17.10.2024 // <https://tigrm.ru/channels/@SputnikLive/87219>

⁵⁰ Россия предъявила Латвии претензии из-за дискриминации русскоязычных, 30.10.2024 // <https://vz.ru/news/2024/10/30/1295323.html>

Литва

Борьба с русским языком, рос-сийскими гражданами, этнически-ми русскими и РПЦ стала частью политики правительства Литвы. Правительство постепенно сносит памятники, связанные с Россией, а вандалы оскверняют еще не сне-сенные.

В апреле 2022 года убрали мо-нумент советским воинам, уста-новленный на кладбище в Верх-них Шанчай в Каунасе и два па-мятника советским воинам в Кедайнском районе. По заявле-нию Департамента культурного наследия эти памятники «не обла-дают ценными качествами»⁵¹. В том же месяце монументы совет-ским воинам, находящиеся на за-хоронениях в городе Шета (Ке-дайнский район) и в городе Кур-кляй (Аникшайский район), подверглись актам вандализма, пишет ТАСС⁵².

В сентябре 2022 года Русский драматический театр Литвы пере-именовали в Вильнюсский старый театр. Соответствующий приказ

подписал министр культуры стра-ны Симонас Кайрис⁵³.

В декабре 2022 года на Анта-кальнисском кладбище в Вильнюсе демонтировали мемориал в честь павших в Великой Отечественной войне советских солдат. «Мы очи-стим себя от этого советского сим-вола. Счастливый день, счастливый момент», – передает LRT слова мэра Вильнюса Ремигиуса Шимашюса⁵⁴.

В декабре 2022 года появилось социологическое исследование, со-гласно которому этнические литов-цы стали значительно хуже отно-ситься к этническим русским. Часть опрошенных, категорически не же-лающих жить рядом с русскими, увеличилась с 6,2 до 16% в сравне-нии с показателями 2021 года. Все-го около 75% опрошенных заявили, что стали хуже относиться к своим соотечественникам, имеющим рус-ское происхождение⁵⁵.

В апреле 2023 года в Литве задумались о необходимости требовать от граждан декларирования связей с Россией и Беларусью. Об этом со-

⁵¹ Государственный вандализм: какие памятники советским воинам убрали в Литве на этот раз, 26.04.2022 // https://lt.baltnews.com/vnutri_Lithuania_politika_novosti/20220426/1021546499/Gosudarstvennyy-vandalizm-kakie-pamyatniki-sovetskim-voinam-ubrali-v-Litve-na-etot-raz.html

⁵² В Литве осквернили два памятника советским воинам, 10.04.2022 // <https://eadaily.com/ru/news/2022/04/10/v-litve-oskvernili-dva-pamyatnika-sovetskim-voinam>

⁵³ В Литве переименовали Русский драматический театр, 13.09.2022 // <https://rtvi.com/news/v-litve-pereimenovali-russkij-dramaticheskij-teatr/#:~:text=Русский%20драматический%20театр%20Литвы%20переименовали,деятельности%20началось%20весной%202022%20года>

⁵⁴ В Вильнюсе начали снос мемориала советским воинам на Антакальнисском кладбище, 06.12.2022 // <https://www.kommersant.ru/doc/5707026#:~:text=Мемориал%20советским%20воинам%20на%20Антакальнисском,от%20нацистов%20в%201944%20году.>

⁵⁵ Исследование показало рост русофобии в Литве, 05.12.2022 // <https://rossaprimavera.ru/news/4e798767>

общиц председатель парламентского комитета по национальной безопасности и обороне республики Лауринас Касчюнас. «Это должно стать стимулом к отказу от коммерческих связей с этими странами для тех, кто продолжает их поддерживать», – сказал он⁵⁶.

2024 год начался с муссирования в прессе очередной инициативы - отказа от обучения русскому языку в школах. По словам министра образования, науки и спорта Гинтаутаса Якштаса в эфире радио Žinių radijas, вместо него могут начать преподавать украинский. «Нам следует идти по стопам соседних Латвии и Эстонии, которые не только отказываются от школ с русским языком обучения, но и от преподавания русского языка как иностранного», – считает политик⁵⁷.

В феврале 2024 был осквернен еще один памятник советским воинам. Инцидент был зафиксирован на кладбище на улице В. Кудирки в Друскининкае⁵⁸.

В апреле 2024 новостные сайты сообщили, что литовский суд признал 75-летнюю гражданку республики Валентину Ватутину представляющей угрозу национальной безопасности. Летом 2023 года ее лишили вида на жительство и предписали покинуть территорию республики⁵⁹. По ее словам, причина выдворения – тот факт, что при анкетировании она не осудила военные действия на Украине, но выступила за мир. Также на вопрос о том, чей Крым, Ватутина ответила «не знаю». Правда, здравый смысл в итоге восторжествовал, суд признал ее невиновной и разрешил остаться в стране⁶⁰.

Встречаются и откровенно нацистские публичные высказывания от известных в стране людей. Ведущий литовского общественного телевидения Альгис Раманаускас высказал инициативу о расстреле родителей за просмотр русских фильмов и громкое прослушивание русской музыки. По его мнению, детей «у таких» надо забирать⁶¹.

⁵⁶ В Литве предложили перейти на новый уровень русофобии, 07.04.2023 // <https://eadaily.com/ru/news/2023/04/07/v-litve-predlozhili-pereyti-na-novyuy-uroven-rusofobii>

⁵⁷ Власти Литвы могут отказаться от обучения русскому языку в школах, 05.01.2024 // <https://iz.ru/1630432/2024-01-05/vlasti-litvy-mogut-otkazatsia-ot-obucheniia-russkomu-iazyku-v-shkolakh>

⁵⁸ Захлебнулись в русофобии. В Литве осквернили памятники советским воинам, 24.02.2024 // <https://baltnews.com/v-litve/20240224/1026240687/Zakhlebnullis-v-rusofobii-V-Litve-oskvernili-pamyatniki-sovetskim-voinam.html>

⁵⁹ «В Литве могила моей мамы, сын и друзья»: республика лишает людей дома, 09.04.2024 // <https://baltnews.com/v-litve/20240409/1026265612/V-Litve-mogila-moeoy-mamy-syn-i-druzya-respublika-lishaet-lyudey-doma.html>

⁶⁰ В Литве аннулировано решение о депортации Валентины Ватутиной, 23.04.2024 // <https://baltnews.com/v-litve/20240423/1026272751/V-Litve-annulirovano-reshenie-o-deportatsii-Valentiny-Vatutinoj.html>

⁶¹ Телеведущий в Литве призвал расстреливать родителей за русские песни, 21.09.2024 // <https://www.gazeta.ru/social/news/2024/09/21/23974153.shtml>

Молдова

Дипломатические отношения между Молдовой и Россией сегодня находятся в самой низшей точке за последние 32 года. Именно так охарактеризовал ситуацию министр иностранных дел Республики Молдова Михай Попшой. Неудивительно, что русские (и русскоязычные) чувствуют себя в стране все более неуютно. За последние два года закрыто больше десятка средств массовой информации, работавших преимущественно на русском языке⁶².

Последствиями политики молдавских властей становятся, в том числе, посты с угрозами в социальных сетях от официальных лиц. Примером этого является высказывание летом 2023 года советника мэрии села Магдачешты и района Криуляны от правящей партии «Действие и солидарность» (ПДС) Лидии Гузун: «Почему мы не депортируем русских?». По ее словам, «их детей мы убивать не будем, пусть просто уходят»⁶³.

Тогда же, летом 2023 года, вопиющий случай произошел в кишиневской больнице, где врач отказал русскоязычной пациентке в операции, сказав, что «русских не оперирует». Руководство больницы

осудило случившееся и пообещало расследовать инцидент. Сам хирург постарался оправдаться, но в парламенте уже потребовали от правоохранительных органов вмешаться в происходящее⁶⁴.

В сентябре 2024 года тревогу по поводу прав русскоязычных граждан республики забил депутат от парламентского Блока коммунистов и социалистов (БКС) Богдан Цырдя. По его мнению, никто не может гарантировать, что Майя Санду после грядущих выборов не пойдет дальше по украинскому сценарию. «Ведь до сих пор она сделала все, что было на Украине: там СМИ запрещают – у нас тоже, там русский язык – у нас тоже. Майя Санду шаг за шагом повторяла все, что делалось на Украине, поэтому остался последний штрих – Молдавская православная церковь. Ее запрет стал бы очень серьезным ударом по соотечественникам в республике», – свидетельствует депутат⁶⁵.

Тогда же, в сентябре 2024 года депутат парламента Молдовы и исполнительный секретарь блока «Победа» Марина Таубер обвинила власти страны в организации первого урока в школах, посвященного

⁶² Русские и русский язык в Молдавии: как меняется ситуация, 02.04.2024 // <https://russkiymir.ru/publications/323980>

⁶³ Мунсоветник Мэгдэчешть: депортировать всех русских, как и они нас, 09.07.2023 // <https://gagauzvedomosti.md/2023/07/09/munsovetnik-megdechesht-deportirovat-vseh-russkih-kak-i-oni-nas/>

⁶⁴ Русофобия властей Кишинева начала разлагать молдаван, 21.07.2023 // <https://vz.ru/world/2023/7/21/1222219.html>

⁶⁵ Религиозное разобшение: в Молдавии могут запретить русское православие, 14.09.2024 // <https://iz.ru/1758619/elizaveta-borisenko/religioznoe-razobshchenie-v-moldavii-mogut-zapretit-russkoe-pravoslavie>

вооруженному конфликту на Украине, как попытку разжечь русофобию среди детей. Таубер заявила, что правительство Майи Санду использует этот урок для создания негативного отношения к России, начиная с самых маленьких учащихся⁶⁶.

1 октября 2024 года Конгресс русских общин Молдавии попросил защиты для соотечественников от притеснений со стороны русофобских властей. По словам главы объединения Валерия Клименко, они направили послание Президенту РФ Владимиру Путину. Клименко отметил, что Кишинёв, раздувая русофобию, довел ее до такого уровня, за которым следует гражданская война. По его словам, в адрес российских соотечественников изо дня в день звучат оскорбления и угрозы. Общественный деятель подчеркнул, что нарушаются права соотечественников, их представителей под вымышленными предлогами лишают права избираться в органы власти⁶⁷.

Евродепутат от Румынии Клаудиу Тырзиу своими публичными выступлениями подтверждает опасения русскоязычных жителей Молдавии. «Только полная дерусификация Молдовы и снос всех советских памятников докажет приверженность Кишинёва европейским ценностям», – заявил он⁶⁸. Среди других основных положений «евроинтеграции» в понимании Тырзиу названы: прекращение диалога с Приднестровьем и полный выход из СНГ.

Неудивительно, что с каждым днем среди российских соотечественников появляется все больше желающих покинуть Молдову. Они не видят для себя спокойной жизни в республике, жалуются на сокращение количества русскоязычных садов, школ, ухудшение своего положения: групп в университетах и отмечают «такого притеснения русскоязычных, какого раньше не было»⁶⁹.

Таджикистан

По словам чрезвычайного и полномочного посла Российской Федерации в Таджикистане Семена Гри-

горьева, русофобии в стране нет⁷⁰. В ходе мониторинга СМИ усомниться в словах посла возможности

⁶⁶ Власти Молдовы пытаются разжечь русофобию среди детей, 02.09.2024 // <https://www.rubaltic.ru/news/02092024-vlasti-moldovy-pytayutsya-razzhech-rusofobiyu-sredi-detey/>

⁶⁷ Соотечественники в Молдавии попросили Москву защитить их от притеснений, 01.10.2024 // <https://ruskiymir.ru/news/329117>

⁶⁸ Только полная дерусификация Молдовы и снос всех советских памятников, 10.10.2024 // <https://moldova-news.com/moldova/2024/10/10/56777.html>

⁶⁹ По стопам Прибалтики: молдаване бегут в Россию из-за разгула русофобии, 10.10.2024 // <https://moldova-news.com/world/2024/10/10/56812.html>

⁷⁰ Посол РФ заявил, что в Таджикистане любят Россию, 17.11.2022 // <https://tass.ru/obschestvo/16352101>

практически не представилось. Какой-либо убедительной информации о проявлении вражды по отношению к русским по национальному, языковому или религиозному признаку нет. Напротив, Таджикистан из года в год является едва ли не лидером по количеству мероприятий фонда «Русский Мир».

Едиственный крупный инцидент, связанный с возможным проявлением русофобии в Таджикистане – это периодически всплывающий скандал с интерпретацией роли России в исторических судьбах стран постсоветского пространства. По словам политолога Дмитрия Родионова, в официальной программе учебного курса истории до 1917 года рассказывается о «нашествии царской России», об «оккупации», а затем о «колониальном периоде» и «антиколониальной борьбе». Текст этого учебного пособия был обнаружен на сайте российско-таджикской школы в городе Бохтар, в открытии которой 1 сентября 2022 года участвовали в режиме видеоконференц-связи главы России и Таджикистана, а также министр просвещения России. Это одна из пяти российско-таджикских школ, открытых в рамках подписанного в 2019 году соглашения между Россией и Таджикистаном⁷¹.

Скандал вокруг зарубежных школ российского Министерства просвещения возник после того, как российский историк Александр Дюков опубликовал методичку по обучению таджикистанцев истории. В ней республиканские эксперты рекомендуют учителям называть период власти России над Средней Азией не иначе как «оккупацией», а русских – «оккупантами». Массовое убийство русских в 1916 году в методичке рекомендуют называть как «национально-освободительное восстание», а строительство цивилизации в регионе – «колонизацией», «нашествием» и «оккупацией»⁷².

При этом стоит отметить, что таджикистанские историки позитивно оценивают приход коммунистов к власти в России, что впоследствии привело к обретению таджикской нацией самостоятельной государственности. Советская политика оценивается положительно за «искоренение басмачества», за вклад в сельское хозяйство, индустриализацию Таджикистана, культурно-просветительскую деятельность. В то же время отмечают и «отдельные проблемные точки», но они описываются скорее как неизбежные в сложном историческом процессе⁷³.

⁷¹ Почему за деньги РФ школьников в Средней Азии учат «русской оккупации», 05.04.2024 // <https://life.ru/p/1649401>

⁷² Среднюю Азию учат русофобии на наши деньги: Минпросвещения засекретило программы обучения таджиков, 26.07.2024 // <https://novorosinform.org/srednyuyu-aziyu-uchat-rusofobiina-nashi-dengi-minprosvesheniya-zasekretilo-programmy-obucheniya-tadzhikov-127228.html>

⁷³ В учебниках школ в странах экс-СССР Россия предстает как агрессор, 28.09.2024 // <https://e-vid.ru/politika/280924/v-uchebnikakh-shkol-v-stranakh-eks-sssr-rossiya-predstayot-kak-agressor>

Узбекистан

Узбекистан, несмотря на то, что является одним из традиционных союзников России, все чаще транслирует случаи русофобии, особенно на бытовом уровне.

Так, известный в Узбекистане журналист и общественный деятель Никита Макаренко выступает против всего российского. Российскую Федерацию он презрительно называет «квазигосударством», а празднование Дня Победы – «карнавалом»⁷⁴.

В феврале 2024 года ректор Университета журналистики и массовых коммуникаций Шерзод Кудратходжаев в интервью одному из YouTube-каналов назвал жителей страны, которые не знают узбекского, «оккупантами или идиотами». Он также входит в Консультативный совет по развитию гражданского общества при Президенте Узбекистана. После этого заявления Россотрудничество разорвало контакты с Кудратходжаевым. По мнению российских дипломатов, это высказывание противоречит настроению большей части населения дружественного России Узбекистана⁷⁵.

В сентябре 2024 года в Ташкенте в школе №188 учительница избила ученика прямо на уроке рус-

ского языка, когда он попросил ее перейти с узбекского на русский. Извинения родителям и ребенку учитель не принесла⁷⁶, но на следующий день, после скандала ей было предложено уволиться.

Случаи русофобии все чаще встречаются в соцсетях республики. Например, лидер партии «Миллий тикланиш» («Национальное возрождение») и заместитель спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса (парламента) Узбекистана Алишер Кадыров написал пост о том, что «советская идеология, отвергавшая нации, ценности и верования, принесла беду не только узбекскому народу, но и всему человечеству, и ее остатки продолжают делать это до сих пор. Пропаганда советской идеологии, периода и символов должна быть запрещена в нашем законодательстве... Его одобрение или пропаганду следует рассматривать не только как преступление против конституционного строя, но и как предательство нашего народа и наших предков, ставших жертвами кровавой системы»⁷⁷.

Взгляд Алишера Кадырова на общую историю появился не на пу-

⁷⁴ Кто «крышует» русофобию в Узбекистане, 20.09.2023 // <https://stanradar.com/news/full/53321-kto-kryshuet-rusofobiju-v-uzbekistane.html>

⁷⁵ Москва выразила протест Ташкенту из-за высказываний ректора о русскоязычных, 15.02.2024 // https://ruskiymir.ru/news/322635/?sphrase_id=1844721

⁷⁶ В Узбекистане учительница избила ребенка после просьбы говорить на русском языке, 25.09.2024 // <https://www.gazeta.ru/social/news/2024/09/25/24004975.shtml>

⁷⁷ Кто в Узбекистане проповедует русофобию, 09.09.2024 // <https://vz.ru/world/2024/9/9/1286342.html>

стом месте. Исследование специалистов Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН) выявили схожий взгляд в официальных учебниках Узбекистана по истории. В базовом пособии для обучающихся в Академии МВД Узбекистана авторы, описывая период присоединения Средней Азии, говорят о том, что это было насильственное завоевание. Авторы оспаривают аргументы о постройке в Средней Азии железной дороги, телеграфа, некоторых промышленных предприятий. В учебнике утверждается, что любое империалистическое государство «пытается оправдать свои захватнические войны различными пропагандистскими мифами наподобие того, что оно несет завоеванным народам прогресс и цивилизацию, освобождает от деспотии, а также о добровольном присоединении к метрополии». Российская империя в

этом контексте представляется именно таким государством. В учебнике дается резко негативная характеристика периоду, когда Средняя Азия была в составе Российской империи и Советского Союза. За редким исключением образования, в основном говорится о том, что Россия нанесла вред, как национальной идентичности, так и экономическому положению Узбекистана⁷⁸.

Отдельно стоит добавить, что Узбекистан находится в процессе перехода кириллического алфавита на латиницу. Часть людей по-прежнему пишет на кириллице и лучше ее воспринимает при чтении, часть – на латинице. «Новое поколение в возрасте до 24–25 лет предпочитает литературу на латинице. К 2025 году мы планируем полный переход на латиницу», – отметил основатель онлайн-маркетплейса *Asaxiy* и *Asaxiy Books* Фируз Аллаев⁷⁹.

Эстония

В Эстонии, по словам посла России Владимира Липаева, сложился «пещерный уровень русофобии». «Эстонская дипломатия показала себя абсолютно недоговороспособной, абсолютно не восприимчивой

к каким-либо логическим аргументам», – заявил посол в эфире российского телевидения⁸⁰.

Случаев дискриминации по национальному, религиозному и языковому признакам в стране

⁷⁸ В учебниках школ в странах экс-СССР Россия предстает как агрессор, 28.09.2024 // <https://e-vid.ru/politika/280924/v-uchebnikakh-shkol-v-stranakh-eks-sssr-rossiya-predstayot-kak-agressor>

⁷⁹ Буквы преткновения, 14.02.2024 // <https://www.gazeta.uz/ru/2024/02/14/uzbek-latin-alphabet/>

⁸⁰ Посол России назвал уровень русофобии в Эстонии пещерным, 24.01.2023 // <https://ria.ru/20230124/estoniya-1846990113.html>

невозможно перечислить в одной статье.

В 2024 году в Эстонии политик Индрек Луберг создал «языковую дружину» для якобы защиты государственного языка. Фактически же деятельность структуры направлена на борьбу с использованием русского языка в общественных местах. На официальной странице движения говорится о том, что его участники требуют от торговых точек и предприятий Эстонии отказаться от рекламы на русском языке. Движение предлагает своим сторонникам доносить на структуры, которые в общественных местах используют русский язык⁸¹.

В мае 2024 года парламент Эстонии обвинил РПЦ в «поддержке агрессии». Этот ход был сделан с целью запретить Эстонскую православную церковь Московского патриархата⁸².

В 2024/25 учебном году в стране полностью ликвидировали обучение на русском языке в детских садах и в 1–4 классах основных школ. «Новый учебный год – исторический для эстонской системы образования... В этом году, впер-

вые за время восстановленной независимости Эстонии, во всех первых классах начнется обучение на эстонском языке – всего в первые классы пойдут 15 000 учеников», – заявила глава Министерства образования Эстонии Кристина Каллас⁸³.

Сенат Таллинского университета лишил профессора Рейна Мюллерсона почетного статуса в качестве наказания за поездку ученого на Петербургский международный экономический форум (ПМЭФ) летом 2024 года⁸⁴.

В октябре 2024 года делегация Министерства образования Эстонии посетила Киев, чтобы ознакомиться с «наработками Украины по переходу на обучение на государственном языке» и поделиться своими «наработками» в той же области⁸⁵.

В том же месяце в столице Эстонии решили переименовать Русскую гимназию в Таллинскую. По словам местных журналистов, это сделано по просьбам руководства школы, которому не нравится слово «русская». Слово «русский» присутствует в названии пяти столичных школ и в городе

⁸¹ Новое движение в Эстонии требует доносить на тех, кто использует русский язык, 18.10.2024 // <https://russkiymir.ru/news/329630/>

⁸² В Эстонии парламент признал РПЦ «сторонником войны» – первый шаг на пути к искоренению православия сделан, 06.05.2024 // <https://glasnarod.ru/mir/v-estonii-parlament-priznal-rpc-storonnikom-vojnuy-pervyj-shag-na-puti-k-iskoreneniju-pravoslaviya-sdelan>

⁸³ В Эстонии отменяется обучение на русском языке в детсадах и начальных классах, 26.08.2024 // <https://www.interfax.ru/world/978143>

⁸⁴ Эстонского профессора лишили статуса в Таллинском университете из-за участия в ПМЭФ, 18.09.2024 // <https://russkiymir.ru/news/328708/>

⁸⁵ Эстония и Украина будут делиться друг с другом опытом по уничтожению русского языка в образовании, 29.10.2024 // <https://news-estonia.com/world/2024/10/29/6225.html>

уже пообещали, что учебные заведения продолжат переименовывать⁸⁶. Переименовали в Таллине и Московский бульвар. Теперь он называется Сааремааским⁸⁷. Дать другое название населенному пункту Венекюла, что можно перевести как «русская деревня», предложила его администрация, хотя это название упоминается с начала 18 века. На рассмотрение предложено название Коплиметса, которое имел соседний хутора, ранее слившийся с Венекюла⁸⁸.

Еще одна инициатива касается лишения избирательного права на муниципальных выборах граждан России, постоянно проживающих в Эстонии, которые отказываются осуждать «российскую агрессию». По мнению руководства страны, они не должны голосовать, пока не закончится конфликт на Украине⁸⁹.

Немало примеров русофобии и на бытовом уровне. Так, охранника сетевого магазина в Таллине уволили с работы после того, как он ответил покупателю на вопрос на русском языке. Покупателя поддержал языковой департамент Эстонии, в котором заявили о праве клиентов получать информацию на государственном языке и о праве

магазина требовать от сотрудников фирм, нанятых для охраны, знания эстонского языка⁹⁰.

Постоянным нападениям в Эстонии подвергаются захоронения советских воинов, павших за освобождение страны. Так, в сентябре 2024 года эксгумацию провели в деревне Тсоору на юго-востоке страны. Местное издание пишет, что могила располагалась «среди кустов сирени рядом с озером», здесь покоилось 17 человек. Судя по фотографиям, останки хорошо сохранились, дальнейшая их судьба остается неизвестной, местные чиновники обещают обустроить захоронение на деревенском кладбище. В середине сентября эстонские власти также раскопали захоронение в парке Ильматсалу в городе Тарту. Чиновники при этом сообщили, что имена тех, кто нашел здесь покой, якобы неизвестны, но российское посольство это опровергло. «Направили в МИД Эстонии ноту с призывом остановить кощунственную борьбу с теми, кто уже не может дать отпор. Вопреки заявлениям гробокопателей, данные всех погибших точно установлены», – говорится в сообщении, к нему также приложен список с име-

⁸⁶ Русскую гимназию в Таллине решили переименовать, 29.10.2024 // https://russkiymir.ru/news/329951/?sphrase_id=1846149

⁸⁷ В Таллине переименовали Московский бульвар, 15.10.2024 // https://russkiymir.ru/news/329516/?sphrase_id=1846149

⁸⁸ В Эстонии хотят переименовать «Русскую деревню», 26.09.2024 // https://russkiymir.ru/news/328971/?sphrase_id=1846149

⁸⁹ В Эстонии хотят запретить голосовать россиянам, не осудившим «российскую агрессию», 25.10.2024 // https://russkiymir.ru/news/329855/?sphrase_id=1846149

⁹⁰ В эстонском магазине уволили охранника, ответившего клиенту на русском языке, 30.09.2024 // https://russkiymir.ru/news/329038/?sphrase_id=1846149

нами и фамилиями 62 захороненных солдат⁹¹.

Русофобия в Эстонии затронула даже домашних животных. В чем-

пионате по аджилити для собак (соревнования на быстроту и ловкость) теперь не допускают родившихся в России собак⁹².

Заключение

Проведенный мониторинг СМИ за последние четыре года показывает нарастание русофобии во всех постсоветских республиках. И если власти в странах СНГ не поддерживают и даже пресекают возникающие «снизу» антирусские инициативы, то в странах Балтии вытеснение русского языка из всех сфер жизни общества идет на официальном уровне.

Компрадорской части элит новых независимых государств жизненно необходимо было для оправдания и сохранения независимости «своих владений» создать внутри новых государств мощные внутренние силы противодействия любым попыткам интеграции. Воспитать новые поколения, готовые проводить курс на независимость от России. В этих условиях неизбежно было обращение к «исторической политике», создание мифа об оккупантах, многовековой национально-освободительной борьбе с Россией.

Концептуальная нацеленность политики на отдельность от России

прорывается в СМИ, выходит на поверхность общественного бытия антирусскими акциями и инициативами. Без срочных мер, направленных на подчеркивание, пропагандирование уроков общей истории народов бывшего СССР, невозможно будет сохранить добрососедские отношения между народами России и новых независимых государств, а в итоге – и между Российской Федерацией и постсоветскими республиками.

Год 80-летнего юбилея общей Победы народов СССР в Великой Отечественной войне должен стать мощным заслоном против дезинтеграции постсоветского пространства, а значит и против роста русофобии в республиках бывшего СССР. Поддержка и инициирование народных акций памяти об общей жизни, общей Победе советского народа дадут мощный толчок интеграционных процессов и на политическом поле постсоветского пространства. Популярные книги, художественные и документальные фильмы, радио- и телепередачи, показывающих ратные и трудовые

⁹¹ Провал памяти: для чего в Эстонии вскрывают могилы советских воинов, 24.09.2024 // <https://iz.ru/1763512/igor-karmazin/proval-pamiatii-dlia-chego-v-estonii-vskryvaiut-mogily-sovetskikh-voinov>

⁹² СМИ: родившихся в РФ собак не допускают до соревнований в Эстонии, 07.06.2024 // <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/21028473>

подвиги советского народа, человеческие судьбы людей в Великой Отечественной войне, интересные как для детей, так и для ветеранов, – этой информацией должны быть заполнены книжные прилавки, экраны телевизоров, социальные сети в интернете, чтобы донести молодым поколениям правду, а ветеранам дать надежду, что их подвиг не забыт.

Определенным вкладом в эту работу является исследование Института стран СНГ на тему: «Вклад союзных республик СССР в общую победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Борьба с фальсификацией истории», выполненного при содействии Фонда поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом. По результатам работы

издается монография, создан сайт «Вместе к победе»⁹³. В книге отражены подвиги населения республик на фронтах войны, в тылу врага, на трудовом фронте, где ковалась общая для советского народа Великая Победа.

Исследование также отражает факты искажения исторической правды о Великой Отечественной войне, характерные для историографии современных постсоветских республик, в том числе отраженные в учебниках истории, в СМИ и кинематографии. В книге дано аналитическое осмысление полученных данных для выработки практических рекомендаций по борьбе с фальсификацией истории Великой Отечественной войны и по патриотическому воспитанию молодого поколения.

Список литературы:

1. Правовое положение соотечественников, проживающих в постсоветских странах, в условиях нестабильной международной обстановки. Коллективная монография. М.: Прометей. 2025 (в печати).
2. Правовое положение соотечественников, проживающих в странах постсоветского пространства: сравнительный анализ. Коллективная монография. М.: Прометей. 2023. 850 с.
3. Докучаева А. В. Российские соотечественники в Казахстане: субъективная оценка положения, ожидания от страны проживания и от России // Постсоветский материк. 2022. № 4 (36). С. 4–15.

⁹³ Вместе к Победе // <https://fondsngru>

DOKUCHAEVA Alexandra V. – Candidate of Physico-Mathematical Sciences, Head of the Department of Diaspora and Migration of the Institute of CIS Countries, Moscow, Russia, email: adoku@mail.ru.

GANIN Konstantin S. – Press Secretary of the Institute of CIS Countries, Russia, Moscow, email: politolog2212@gmail.com.

Keywords: Russian compatriots, Russophobia, Russian language, Russian Diaspora, discrimination, falsification of history.

MEDIA ANALYSIS OF RIGHTS VIOLATIONS RUSSIAN COMPATRIOTS IN THE CIS COUNTRIES

Annotation

This article is devoted to the analysis of the media space of the CIS countries in order to identify the facts of violations of the rights of Russian compatriots. The paper examines the representation of diaspora issues in regional and federal media, as well as specific examples of infringement of the rights of compatriots. Russian language teaching in schools, the dismantling of monuments dedicated to the heroes of the Great Patriotic War, and the falsification of historical memory in school textbooks have been identified as trends related to the restriction of the use of the Russian language in public life and education. Special attention is paid to the analysis of cases of Russophobia and discrimination based on nationality that have received media coverage. The results of the study allow us to conclude that there are systemic problems related to the observance of the rights of Russian compatriots in the post-Soviet space, and emphasize the need for active monitoring and response to such violations by both government and public organizations. The article is intended for the scientific community, experts in the field of international relations, protection of human rights and cultural heritage.

References

1. The legal status of compatriots living in post-Soviet countries in an unstable international situation. Collective monograph. Moscow: Prometheus. 2025 (in print).
2. The legal status of compatriots living in the post-Soviet countries: a comparative analysis. Collective monograph. Moscow: Prometheus. 2023. 850 p.
3. Dokuchaeva A.V. Russian compatriots in Kazakhstan: a subjective assessment of the situation, expectations from the country of residence and from Russia // Post-Soviet continent. 2022. No. 4 (36). pp. 4–15.